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1.ओ.टी.सी. O T C दवा क्रोससन एक ________ 

दवा है । 
(A) दददनाशक (Analgesic) 

(B) ज्वारनाशक (Antipyretic) 

(C) दददनाशक एवं ज्वारनाशक (Analgesic and 

antipyretic) 

(D) रोगाणु रोधक (Antiseptic) 

A. (B) 

B. (C) 

C. (D) 

D. (A) 

Ans. B 

Sol. 

● The O T C medicine crocin is 

basically an Analgesic and 

antipyretic. 

● Crocin is India’s leading analgesic 

brand in the non – prescription(over-

the-counter) analgesics category1 with a 

wide range of variants in both solid and 

liquid formats. 

● Antipyretic is a drug used to prevent 

fever while analgesic is a drug used to 

relieve pain. 

 

2.यदद नीचे ददया गया समीकरण सही है, तो इस 
स्थितत में ककन प्रतीकों को आपस में बदल देना 
चादहए? 

1.5 + 8 × 9 – 16 + 2 = 4 

(A) × और – 

(B) ÷ और – 

(C) + और ÷ 

(D) ÷ और + 

A. (D) 

B. (B) 

C. (C) 

D. (A) 

Ans. B 

Sol. 

According to the question, 

If we interchange ÷ and – sign, the 

equation becomes correct. 

1.5 + 8 x 9 ÷ 16 – 2 

1.5 + 4.5 – 2 

6 

 

3.यदद 3A=2B=C है, तो A : B : C = ? 

(A) 6 : 2 : 3 

(B)  

(C) 3 : 2 : 1 

(D) 1 : 3 : 2 

A. (B) 

B. (C) 

C. (A) 

D. (D) 

 

Ans. A 

Sol. 

Let 3A=2B=C = k 

then A = k/3 

B = k/2 

C = k 

therefore 3A:2B:C = k/3:k/2:k 

=1/3:1/2:1 

 

4.भारत में राष्ट्रीय सुशासन ददवस कब मनाया 
जाता है? 

(A) 24 ददसम्बर 
(B) 25 ददसम्बर 
(C) 26 ददसम्बर 
(D) 31 ददसम्बर 
A. (B) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (A) 

Ans. A 

Sol. 

● Every year 25th December is 

observed as National Good 

Governance day. It was first 

established in 2014. 

● It is the birth anniversary of former-

Prime Minister Atal Bihari Vajpayee. 

● Its objective is to foster awareness 

among the Indian people of 

accountability in government. 

 

5.यदद  है, तो (secθ + cosecθ) = 

? 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  
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A. (C) 

B. (A) 

C. (B) 

D. (D) 

Ans. A 

Sol. 

If cosθ = 4/5  

then secθ =5/4 and cosecθ = 5/3 

= 5/4 + 5/3  

=35/12 

 

6.एक असभकिन (A) व एक कारण (R) नीचे ददए 
गए हैं। 
असभकिन (A) : पहाड़ी क्षेत्रों में कृषि गततषवधधयााँ 
कम हैं। 
कारण (R) : पहाड़ों पर उपजाऊ भ-ूभाग कम होता 
है तिा जलवायु की स्थितत जदटल होती है। 
सही षवकल्प का चयन करें 
(A) A और R दोनों सही हैं और A का सही 
थपष्ट्टीकरण R है 
(B) A और R दोनों सही हैं, लेककन A का सही 
थपष्ट्टीकरण R नहीं है 
(C) A सही है और R गलत है 
(D) A गलत है, लेककन R सही है 
A. (A) 

B. (B) 

C. (C) 

D. (D) 

Ans. A 

Sol. 

Agriculture activities are less on 

mountain region because they are less 

fertile terrain and difficult weather 

conditions. 

Both assertion and reason are true and 

R is the correct explanation of A. 

So, the correct response is A. 

 

7.Q ने एक मेज 13,500 रुपये में खरीदी और 
11,000 रुपये में बेची, तो उसकी हातन प्रततशत में 
ज्ञात कीस्जए । 
(A) 19.81% 

(B) 20.62% 

(C) 21.78% 

(D) 18.52% 

A. (D) 

B. (B) 

C. (C) 

D. (A) 

Ans. A 

Sol. 

Loss = 13500 - 11000  

= 2500 

loss % age = (2500/ 13500)* 100 

= 18.52% 

 

8.तीसरी पीढ़ी की उस एटंी टैंक समसाइल का नाम 
क्या है, स्जसका राजथिान में डी.आर.डी.ओ 
(DRDO) द्वारा सफलतापूवदक परीक्षण ककया गया 
िा? 

(A) अस्नन 

(B) नाग 

(C) कोबरा 
(D) तूफान 

A. (D) 

B. (A) 

C. (B) 

D. (C) 

 

Ans. C 

Sol. 

● The third generation anti-tank 

missile that was successfully test 

fired by DRDO at Rajasthan in 

named as NAG Missile. 

● Nag is an third generation fire and 

forger, all weather anti tank missile. 

● Is range is 3-7 kilometres. It is 

developed by Defence Research and 

Development Program. 

● As of 2017, the Nag missile is solely 

operated from the NAMICA ATGM 

carrier. 

 

9.8, 6, 8, 7, 8, 6, 8, 7, 6 अंकों का बहुलक 
(Mode) और मास्ययका (medium) ______ है । 
(A) 7 और 8 

(B) 6 और 7 

(C) 8 और 7 

(D) 6 और 8 

A. (B) 

B. (A) 

C. (D) 

D. (C) 

Ans. D 

Sol. 
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To find median arrange the values in 

ascending order  

6,6,6,7,7,8,8,8,8 

Now the middle term is the median. 

Mode is the most occurring term in the 

series, which in this series is 8. 

 

10.ब्लोदटगं पेपर द्वारा थयाही सोखने का क्या 
कारण है? 

(A) कागज की खुरदरी प्रकृतत 

(B) परासरण (ओसमोससस) 
(C) कैषपलरी प्रकक्रया 
(D) सोखना 
A. (C) 

B. (B) 

C. (A) 

D. (D) 

 

Ans. A 

Sol. 

● Blotting paper absorbs ink due to 

Capillary action. 

● Blotting paper is basically an 

absorbent paper used for soaking up 

excess ink when writing. 

● The capillary action is based on the 

property of surface tension of liquid. 

● Blotting paper provides capillary action 

for faster absorption of liquid. 

 

11.प्रिम भारतीय संचार उपग्रह ________ िा । 
(A) आयदभट्ट 

(B) भाथकर-प्रिम 

(C) एपल 

(D) चंद्रयान-प्रिम 

A. (A) 

B. (B) 

C. (C) 

D. (D) 

Ans. C 

Sol. 

● Ariane Passenger PayLoad 

Experiment, APPLE was the first 

communication satellite of India. 

● It was launched on 19 June, 1981 from 

French Guiana. 

● It was boosted into Geo-Synchronous 

Orbit (GSO) by ISRO's own apogee 

motor derived from the fourth stage 

motor of the SLV-3. 

 

12. निरे्दश: तनम्न आकृतत का अयययन करें और 
उस पर आधाररत प्रश् नों के उत् तर दें । 
आकृतत एक सोसायटी के बच्चों के मनपसंद 
आइसक्रीम फ्लेवसद को प्रदसशदत करती है । 

 
 

ककतने बच्चे चॉकलेट और वनीला दोनों पसंद करत े
हैं, लेककन थराबेरी पसंद नहीं करते हैं? 

(A) 5 

(B) 7 

(C) 12 

(D) 15 

A. (B) 

B. (C) 

C. (D) 

D. (A) 

Ans. C 

Sol. 

We will take the ice creams in the circle 

and square but not in the triangle. 

=15 

 

13.वनीला पसंद करन ेवाले और चॉकलेट खान े
वाले बच्चों के बीच अनुपात ककतना है? 

(A) 12/30 

(B) 39/45 

(C) 27/45 

(D) 39/55 

A. (B) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (A) 

Ans. B 

Sol. 

 

14.ककतने बच्चे थराबेरी पसंद करत ेहैं, लेककन 
वनीला पसंद नहीं करत ेहैं? 

(A) 4 

(B) 5 

(C) 7 

(D) 3 
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A. (B) 

B. (C) 

C. (A) 

D. (D) 

Ans. B 

Sol. 

We will count the the ice creams inside 

the the triangle but outside the square. 

= 7 

 

15.यदद TREK = 8346 और FAMILY = 

209175 है तो REALITY = ? 

(A) 3427185 

(B) 3407185 

(C) 3409175 

(D) 3490185 

A. (B) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (A) 

Ans. A 

Sol. 

T - 8 

R - 3 

E - 4 

K - 6 

F - 2 

A - 0 

M - 9 

I - 1 

L - 7 

Y - 5 

The code for REALITY will be- 

R - 3 

E - 4 

A - 0 

L - 7 

I - 1 

T - 8 

Y - 5 

Hence, the correct answer is option A. 

 

16.निरे्दश: P, W, Q, X, R, Y, Z और S 

अव् यवस्थित रूप स ेवतृ् त में एक-दसूरे के सामने 
बैठे हैं। तनम्नसलखखत जानकाररयों पर और उन पर 
आधाररत प्रश् नों पर षवचार करें : 
1) Y ठीक Q और R के बीच बैठा है 
2) P न तो X के और न ही Z के बगल में बैठा है 
3) Q के दाएाँ Z है 

4) X के बाएाँ स ेऔर Y के दाएाँ स ेतीसरे थिान पर 
S बैठा है 

 
 

S के बाएाँ कौन बैठा है? 

(A) Z 

(B) X 

(C) P 

(D) Q 

A. (B) 

B. (D) 

C. (A) 

D. (C) 

Ans. C 

Sol. 

 
Z sits to the left of S. 

Hence, option C is correct. 

 

17.यदद उनके मुख वतृ्त के बाहर की ओर हैं, तो W 

ककसके बाएाँ होगा? 

(A) X 

(B) S 

(C) P 

(D) तनधादररत नहीं ककया जा सकता 
A. (B) 

B. (C) 

C. (D) 

D. (A) 

Ans. B 

Sol. 

 
If all are facing outside the circle, W 

would be left of P. 

Hence, option B is correct. 
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18.X ________ के बीच में बैठा है । 
(A) R और Q 

(B) W और R 

(C) Q और Y 

(D) S और W 

A. (C) 

B. (D) 

C. (B) 

D. (A) 

Ans. C 

Sol. 

 
X sits between W and R. 

Hence, option C is correct. 

 

19.एक तनस्श्चत धनरासश पर 12% की दर स े6 

विद तिा 12 विद में अस्जदत साधारण ब्याज का 
अनुपात ककतना है? 

(A) 1 : 2 

(B) 2 : 3 

(C) 3 : 4 

(D) 4 : 5 

A. (A) 

B. (B) 

C. (C) 

D. (D) 

Ans. A 

Sol. 

S.I = (PxRxT)/ 100 

 

Ratio =  

= 1:2 

 

20.यू. एन. ओ. (U.N.O) का मुख्यालय 

________ में स्थित है । 
(A) न्यूयॉकद  
(B) वासशगंटन 

(C) स्जनेवा 
(D) षवयना 

A. (C) 

B. (D) 

C. (B) 

D. (A) 

Ans. D 

Sol. 

● The headquarters of united nations 

organization is situated at New 

York. 

● It was founded on 25 April, 1945 after 

second world war. 

● It Consist main two functioning bodies- 

General Assembly and Security council. 

● The Security council has total 15 

members, which includes 10 temporary 

members and 5 permanent members. 

United States, UK, France, China and 

Russia are permanent members of UN 

security council while 10 temporary 

members are chosen from among its 

members for a tenure of 2 years. The 

permanent members enjoy the power to 

veto while temporary members don’t 

have this power. 

 

21.तनम्नसलखखत में से कौन सा सबसे कम है? 

(A) 0.5 

(B) 1/0.5 

(C) 0.5 × 0.5 

(D) 0.5 × 2 

A. (B) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (A) 

Ans. C 

Sol. 

 0.5  

 1/0.5 = 2 

 0.5 × 0.5 = 0.25 

 0.5 × 2 = 1 

 0.25 is the least 

 

22.(BIOS) का क्या कायद है? 

(A) ससथटम हाडदवेयर के पुजों को प्रारंभ करना । 
(B) ससथटम को अपडेट करना । 
(C) ससथटम के प्रदशदन को सतुनस्श्चत करना । 
(D) ससथटम को कै्रश होने से बचाना । 
A. (B) 

B. (D) 

C. (C) 
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D. (A) 

Ans. D 

Sol. 

● BIOS stands for Basic Input 

Output System. 

● It is is non-volatile firmware used to 

perform hardware initialization during 

the booting process. 

● It is the first thing to start when we 

put on our computer. 

 

23.यदद संगरोध : अलगाव है, तो आजादी : 
________ 

(A) अलग करना 
(B) दहरासत 

(C) मुस्क्त 

(D) थिापना 
A. (A) 

B. (C) 

C. (B) 

D. (D) 

Ans. B 

Sol. 

Quarantine and Isolation are synonyms 

to each other. 

Similarly, Freedom and Liberation have 

the same meanings 

 

24.P एक काम को 10 ददनों में कर सकता है, Q 

उसी काम को 15 ददनों में कर सकता है । यदद वे 
साि समलकर 5 ददनों तक काम करत ेहैं, तो व ेउस 
काम का ककतना भाग पूरा करेंगे? 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

A. (D) 

B. (B) 

C. (A) 

D. (C) 

Ans. A 

Sol. 

P = 10 days 

Q= 15 days 

5*(1/10 + 1/15) = 5/6 

 

25.माधचस की तीसलयों में ______ होता है । 
(A) सल्फर 
(B) फॉथफोरस 

(C) मैननीसशयम 

(D) पोटैसशयम 

A. (D) 

B. (C) 

C. (A) 

D. (B) 

Ans. B 

Sol. 

● The safety matches contain 

sulphur, Potasium chlorate, red 

phosphorous, binder, filler etc. 

● Safety matches are 'safe' because they 

don't undergo spontaneous combustion 

and because they don't make people 

sick. 

● A safety match uses friction to 

generate the heat needed to initiate 

combustion. 

 

26.दसूरे फुटबॉल इंडडयन सुपर लीग (ISL) का 
चैंषपयन कौन िा? 

(A) एफसी गोवा 
(B) चेन्नई एफसी 
(C) ददल्ली डायनेमो 
(D) एतलेटीको डी कोलकाता 
A. (A) 

B. (C) 

C. (B) 

D. (D) 

Ans. C 

Sol. 

● The Indian Super League is the 

official men's top division football 

league in India and it was founded 

in 2013. 

● The second football Indian super 

league (ISL) was won by Chennaiyin. It 

was played in 2015. Kerala was runner 

up in this session. 

● Jofre Mateu was selected as ‘the hero 

of the match’. 

 

27.रुपये के सलए धचन्ह को डडजाइन करन ेके सलए 
आयोस्जत खुली प्रततथपधाद के षवजेता कौन िे? 

(A) उदय कुमार 
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(B) षवजय कुमार 
(C) प्रेम कुमार 
(D) प्रणव कुमार 
A. (C) 

B. (D) 

C. (B) 

D. (A) 

Ans. D 

Sol. 

● Uday kumar was winner of the 

open competition for designing the 

rupee sign. 

● His design was finally chosen from the 

5 shortlisted symbols. 

● He is the Head Of Department of 

Design at IIT Guwahati. 

● The symbol is designed using the 

Devanagari letter र ‘Ra’ and Roman 

capital letter ‘R’. 

 

28.R स े13% की वाषिदक दर से साधारण ब्याज 
पर 1200 रुपये उधार सलए गए। R को 5 विद के 
बाद ककतनी धनरासश का भुगतान करना पड़ेगा? 

(A) 1860 

(B) 1880 

(C) 1980 

(D) 2000 

A. (A) 

B. (B) 

C. (C) 

D. (D) 

Ans. C 

Sol. 

S.I = (PxRxT)/100 

(1200x13x5)/100  

=780 

Amount after 5 years = 1200 + 780 = 

1980 

 

29.10 दजदन सेब, 15 दजदन आम, 20 दजदन संतरे 
बेचने के सलए रख ेगए । यदद प्रत्येक में क्रमश: 
1/2, 1/3 तिा 1/4 भाग ओर जोड़ ददया जाए, तो 
अब बेचने के सलए कुल ककतने फल हो गए हैं? 

(A) 720 

(B) 600 

(C) 580 

(D) 820 

A. (D) 

B. (B) 

C. (A) 

D. (C) 

Ans. C 

Sol. 

10 dozen = 10x12 = 120 

15 dozen = 15x12 = 180 

20 dozen = 20x12 = 240 

(1/2)*120 = 60, (1/3)*180 = 60, 

(1/4)*240 = 60 

Added oranges = 60+60+60 = 180 

Adding these to the initial number of 

oranges = 540 + 180 

 

30.तनम्नसलखखत उदाहरण ययान से पढें और 
उपलब्ध की गई जानकाररयों के आधार पर प्रश् नों 
के उत् तर दें : 
पथृ्वी के स्रोतों के प्रबंधन के सलए बेतहाशा आबादी 
को तनयंत्रत्रत करन ेके सलए उपाय ककए जाने 
चादहए, हमें वे तरीके खोजने चादहए, स्जससे 
प्राकृततक स्रोतों का उत्कृष्ट्ट तरीके से इस प्रकार 
उपयोग हो, स्जससे लोगों की बढ़ती जरूरतों को 
संतुष्ट्ट ककया जा सके, सौर ऊजाद का इस प्रकार 
इथतेमाल हो, स्जससे कोयला, लकड़ी और ऐसे ही 
ईंधनों की बढ़ती मांग को प्रथिाषपत ककया जा सके, 

बरसात के पानी का संग्रहण होना ही चादहए, 

स्जससे शहरी जनसंख्या की पानी की मााँग को पूरा 
ककया जा सके, यदद हम भूसम के स्रोतों को पहले 
ही कम कर देगें, तो हमें तनस्श्चत ही देर-सवेर दसूरे 
ऐसे ग्रह की खोज करनी होगी, जहााँ पर पथृ्वी के 
जैसा जीवन हो सके । 
ऊपर ददये गए पद के अनुसार इनमें से कौन सा 
षवकल्प सही है? 

(A) सौर मण्डल में पथृ्वी जैसा एक ओर ग्रह है । 
(B) जनसंख्या की मााँग अवाथतषवक है और उन्हें 
पूरा नहीं ककया जाना चादहए । 
(C) बरसात के पानी का संग्रहण कोयले व लड़की 
की मााँग को प्रथिाषपत करता है । 
(D) उपलब्ध प्राकृततक स्रोतों के बुद्धधमत् तापूणद 
उपयोग के सलए उपाय ककए जाने चादहए । 
A. (D) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (B) 
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Ans. A 

Sol. 

Measures have to be taken to wisely use 

the available natural resources. 

 

31.1739 में कम से कम क्या जोड़ा जाए कक यह 
11 से पूणदत: षवभास्जत हो जाए? 

(A) 11 

(B) 2 

(C) 1 

(D) 10 

A. (C) 

B. (A) 

C. (B) 

D. (D) 

Ans. D 

Sol. 

Divide the given number by 11  

1739/11 gives 1 as remainder , so to 

make the number divisible by 11 we 

need to add 10 to it.  

 

32.2015 में राजीव गााँधी खेल रत्न पुरथकार से 
ककसे सम्मातनत ककया गया िा? 

(A) सायना नेहवाल 

(B) सातनया समजाद 
(C) षवजय कुमार 
(D) मैरी कॉम 

A. (B) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (D) 

 

Ans. A 

Sol. 

● Sania Mirza was awarded the Rajiv 

Gandhi Khel rattan award 2015. 

● Rajiv Gandhi Khel Ratna Award is 

given for the spectacular and most 

outstanding performance in the field of 

sports by a sportsperson over a period 

of four years. 

● Rajiv Gandhi Khel Ratna Award is the 

highest sports award in country. 

 

33.कक्रकेट षवश्व कप 2019 की मेजबानी कौन 
करन ेवाला है? 

(A) इंनलैंड (England) 

(B) दक्षक्षण अफ्रीका (South Africa) 

(C) वेल्स (Wales) 

(D) इंनलैंड एवं वेल्स (England and Wales) 

A. (A) 

B. (B) 

C. (D) 

D. (C) 

Ans. C 

Sol. 

● The cricket world cup 2019 was 

hosted by England and Wales. 

England hosted it for fifth time. 

● The World cup begsn on 30 May and 

ending with the final on 14 July. England 

won the title defeating new Zealand. 

 

34.आई.एफ.एस.सी (IFSC) ककसका संक्षक्षप्त रूप 
है? 

(A) इंटरनेशनल फाइनेसशयल ससथटम कोड 
(International financial system code) 

(B) इंडडयन फाइनेसशयल ससथटम कोड (Indian 

financial system code) 

(C) इंटर-बैंक फाइनेसशयल ससथटम कोड (Inter 

bank financial system) 

(D) इंटर-बैंक फाइनेसशयल ससथटम कोड (Inter 

bank functional system) 

A. (D) 

B. (B) 

C. (C) 

D. (A) 

Ans. B 

Sol. 

● IFSC stands for Indian Financial 

System code. 

● IFSC is a unique 11 digit number 

which is a combination of numerical and 

alphabets. It is used to transfer funds 

through NEFT , RTGS etc. 

● It can be found on cheque book, 

bank’s passbook etc. 

 

35.आई.पी एडै्रस (IP address) स ेक् या असभप्राय 
क्या है? 

(A) एक संख्यात्मक नेटवकद  लेबल । 
(B) दो कम्प्युटर के बीच एक डायनासमक सलकं । 
(C) नेटवकों का एक समूह । 
(D) डडस्जटल रूप स े‘अपने ग्राहक को जानें’ । 
A. (C) 

B. (A) 
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C. (B) 

D. (D) 

Ans. B 

Sol. 

● An Internet Protocol address is a 

numerical label assigned to each 

device. 

● Hosting and Location addressing are 

two of its major functions. 

● IPv6 is latest IP in use since 2000s. 

The IP address space is managed 

globally by the Internet Assigned 

Numbers Authority (IANA). 

 

36.निरे्दश: ददये गए बार आरेख में चार कंपतनयों 
C1, C2, C3व C4के विद 2012, 2013 और 2014 

की त्रबक्री (समसलयन में) को दशादया गया है । बार 
आरेख पर षवचार करत ेहुए उस पर आधाररत प्रश् नों 
के उत् तर दें । 

 
 

2012 से 2013 के दौरान ककन दो कंपतनयों ने 
वदृ्धध दर को दशादया है? 

(A) C1, C4 

(B) C2, C3 

(C) C3, C4 

(D) C1, C3 

A. (D) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (B) 

Ans. C 

Sol. 

 

37.C2 की विद 2012 और 2014 की संयुक्त त्रबक्री 
उन्हीं विों के सलए C3से ककतनी अधधक है? 

(A) 12% 

(B) 13.72% 

(C) 14.75% 

(D) 17.30% 

A. (C) 

B. (B) 

C. (D) 

D. (A) 

Ans. D 

Sol. 

Combined sales of C2 in 2012 and 2014 

= 305 

Combined sales of C3 in 2012 and 2014 

= 270 

35 = (x/100)*270 

=12.96% 

 

38.2012 की तुलना में 2013 के सलए C  और C
 की संयुक्त त्रबक्री का अनुपात ककतना है? 

(A) 1 

(B)  

(C)  

(D)  

A. (C) 

B. (B) 

C. (A) 

D. (D) 

Ans. C 

Sol. 

Sales of C1 in 2012 and 2013 = 95 and 

100 respectively 

Sales of C4 in 2012 and 2013 = 85 and 

110 respectively 

(85 + 110)/ (95 + 100) = 1 

 

39.2014-2015 में कक्रकेट के क्षेत्र में सी. के. 
नायडू लाइफटाइम अधचवमेंट पुरथकार स ेककसे 
सम्मातनत ककया गया िा? 

(A) सैयद ककरमानी 
(B) ई. ए. एस. प्रसन्ना 
(C) जी. आर. षवश्वनाि 

(D) त्रबशन ससहं बेदी 
A. (C) 

B. (B) 

C. (A) 

D. (D) 

Ans. C 

Sol. 

● Former India stumper Syed Kirmani 

was chosen for the prestigious Col. C.K. 

Nayudu Lifetime Achievement award for 

2015. 
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● He has served as chairman of senior 

national selection committee and vice 

president of Karnataka state cricket 

Association. 

 

40.1.1 + 12.12 + 123.123 =? 

(A) 134.343 

(B) 133.433 

(C) 132.123 

(D) 136.343 

A. (D) 

B. (C) 

C. (B) 

D. (A) 

Ans. A 

Sol. 

1.1 + 12.12 + 123.123 = 136.343 

 

41.भारतीय थ वतंत्रता संग्राम के दौरान, समाचार 
पत्र ‘यंग इंडडया’ (Young India) को ककसके द्वारा 
प्रकासशत ककया गया िा? 

(A) बी. आर. अंबेड़कर 
(B) सुभाि चन्द्र बोस 

(C) महात्मा गााँधी 
(D) मुहम्मद अली स्जन्ना 
A. (B) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (A) 

Ans. C 

Sol. 

● Young india newspaper was 

published by Gnadhiji from 1919 to 

1931. 

● He used Young india to spread ideals 

of Non Violence among Indian Mass. 

● Gandhiji also published weekly 

newspaper Harijan and Harijan Sevak in 

Hindi. 

 

42.1, 2, 10, 18, 3, 17, 19 अंकों का मायय 
(mean) ______ है । 
(A) 7 

(B) 10 

(C) 17 

(D) 70 

A. (A) 

B. (C) 

C. (B) 

D. (D) 

Ans. C 

Sol. 

Mean = (Sum of terms)/ (No. of terms) 

=70/7 = 10 

 

43.महात्मा गााँधी द्वारा ‘भारत छोड़ो’ (Quit 

India) आंदोलन ककस विद में शुरू ककया गया िा? 

(A) 1941 

 

(B) 1942 

 

(C) 1945 

 

(D) 1946 

A. (A) 

B. (D) 

C. (B) 

D. (C) 

Ans. C 

Sol. 

● Quit India movement was launched 

by Mahatma Gandhi in August, 1942 

from Gwalia tank, Mumbai. 

● The Quit India movement is launched 

after failing of Cripps Mission in 1942. 

● In quit india movement Gandhi gave 

slogan of Do or Die. 

 

44.जम्मू-कश्मीर सरकार की ग्रीष्ट्मकालीन 
राजधानी _____ में है । 
(A) जम्मू 
(B) श्रीनगर 
(C) गुलमागद 
(D) अनंतनाग 

A. (A) 

B. (B) 

C. (C) 

D. (D) 

Ans. B 

Sol. 

● Srinagar is the summer capital of 

jammu and Kashmir government 

while jammu is it’s winter capital. 

● Recently the Government of India 

repealed the special status accorded to 

Jammu and Kashmir under Article 370 of 

the Indian constitution, which seeks to 

dissolve the state and reorganise it into 

two union territories – Jammu and 

Kashmir and Ladakh.[27] The act will 

come into effect from 31 October 2019. 
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45.तनम्नसलखखत में समानता ज्ञात करें : 
नाटक, ससनेमा, वतृ् तधचत्र, रोड शो 
(A) इन सबका इथतेमाल कोई सामास्जक संदेश देने 
के सलए ककया जा सकता है । 
(B) ये सभी धिएटसद में प्रदसशदत ककए जात ेहैं । 
(C) ये सब केवल अंग्रेजी भािा में ही होत ेहैं । 
(D) कोई समानता नहीं है । 
A. (B) 

B. (C) 

C. (A) 

D. (D) 

 

Ans. C 

Sol. 

The only similarity between plays, 

movies, roadshows and documentary is 

that they all can be used to convey 

social messages. 

Hence, option C is correct. 

 

46.125 – 73 + 48 – 137 + 99 = ? 

(A) 237 

(B) 62 

(C) -37 

(D) 52 

A. (A) 

B. (B) 

C. (D) 

D. (C) 

Ans. B 

Sol. 

272 - 210 = 62 

 

47.एक दजदन केले का मूल्य 5 रुपये है। एक दजदन 
संतरों का मूल्य 75 रुपये है। तो सवा दजदन केले 
तिा 3/4 दजदन संतरों का मूल्य ककतना होगा? 

(A) 112.5 रुपये 

(B) 131.25 रुपये 

(C) 62.5 रुपये 

(D) 93.75 रुपये 

A. (A) 

B. (C) 

C. (D) 

D. (B) 

Ans. B 

Sol. 

Price of 1 banana = 5/12 

Price of 1 orange = 75/12 

Price of one qaurter dozen bananas = 15 

x 5/12 = 25/4 

Price of three fourth dozen oragens = 9 

x 75/12 = 225/4 

 225/4 + 25/4 = 62.5 

 

48.(11, 7, 10, 13, 9) का मानक षवचलन 
(Standard deviation) ________ है । 
(A) 1 

(B) 2 

(C) 4 

(D) 5 

A. (B) 

B. (C) 

C. (D) 

D. (A) 

Ans. A 

Sol. 

Standard deviation = 

  

(mean = m) 

 

  

= 10 

 

x(1) - m = 1 [x(1) - m]2 = 1 

x(1) - m = -3 [x(1) - m]2 = 9 

x(1) - m = 0 [x(1) - m]2 = 0 

x(1) - m = 3 [x(1) - m]2 = 9 

x(1) - m = -1 [x(1) - m]2 = 1 

σ = √(20/5) =2 

  

 

49.यदद θ = 30o है, तो tan θ + cos  θ का 
मान ककतना होगा? 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  
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A. (A) 

B. (C) 

C. (D) 

D. (B) 

Ans. C 

Sol. (√3)2 + (√3/2)2  

= 13/12 

 

50.(x  + z = 42) के गुणनखंड ज्ञात करें : 
(A) (x + 14) (x - 3) 

(B) (x + 6) (x - 7) 

(C) (x - 6) (x + 7) 

(D) (x - 14) (x + 3) 

A. (A) 

B. (C) 

C. (B) 

D. (D) 

Ans. B 

Sol. 

x  + x - 42 = 0 

x  + 7x - 6x - 42 =0 

(x+7)(x-6) = 0 

 

51.यदद A का अिद ‘+’, @ का अिद ‘x’, & का अिद 
‘÷’ और V का अिद ‘-‘ है, तो 7 @ 2 V 135 & 5 

@ 3 & 9 A 1 का मान ज्ञात करें । 
(A) 14 

(B) 9 

(C) 6 

(D) 1 

A. (D) 

B. (B) 

C. (A) 

D. (C) 

 

Ans. D 

Sol. 

7 @ 2 V 135 & 5 @ 3 & 9 A 1 

7 x 2 – (135/5) x (3/9) +1 

14 – 9 + 1 

5 + 1 

6 

 

52.यदद LMN और UVW समरूप त्रत्रभुज है, तो S 

का मान ज्ञात कीस्जए।। 

 
(A) 4 

(B) 6 

(C) 8 

(D) 9 

A. (A) 

B. (D) 

C. (B) 

D. (C) 

Ans. D 

Sol. 

LMN ~ UVW 

MN/VW = LM/ UV 

7/28 = s/32 

s = 8. 

 

53.ओंकोलॉजी (Oncology) ककस बीमारी के 
उपचार स ेजुड़ा है? 

(A) अस्थि-सुषिरता (Osteoporosis) 

(B) मधुमेह 
(C) कैं सर 
(D) वकृ्क संबंधी षवफलता (Renal failure) 

A. (C) 

B. (B) 

C. (A) 

D. (D) 

Ans. A 

Sol. 

● Oncology is associated with 

treatment of cancer. 

● It’s professional are known as 

oncologist. 

● Pediatric oncology is the medical 

specialty that focuses on cancer care for 

children. 

● Oncologists is usually carried out via 

biopsy, endoscopy, X-ray, CT scanning, 

MRI, PET scanning, ultrasound or other 

radiological methods. 

 

54.यदद PRINTER को $# @ *!&# कहा जाता 
है, तो INTERPRETER को क्या कहा जाएगा? 

(A) @*!&#$&#!&# 

(B) @*&!#$&&!# 

(C) @*!&#$#&!&# 

(D) @*!&!$#&!&# 

A. (C) 

B. (A) 

C. (B) 

D. (D) 

Ans. A 

Sol. 

P - $ 
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R - # 

I - @ 

N - * 

T - ! 

E - & 

R - # 

So, the code for INTERPRETER is - 

I - @ 

N - * 

T - ! 

E - & 

R - # 

P - $ 

R - # 

E - & 

T - ! 

E - & 

R - # 

Hence, option A is correct. 

 

55.सशमला समझौता 1972 (Shimla 

Agreement) पर ककनके द्वारा हथताक्षर ककए 
गए िे? 

(A) भारत एवं पाककथतान के षवदेश मंत्रत्रयों द्वारा 
(B) इंददरा गांधी एवं जेड. ए. भुट्टों द्वारा 
(C) इंददरा गांधी एवं बेनजीर भुट्टों द्वारा 
(D) अटल त्रबहारी वाजपेयी एवं परवेज़ मुशरदफ 
द्वारा 
A. (C) 

B. (B) 

C. (D) 

D. (A) 

 

Ans. B 

Sol. 

● Simla agreement was signed in 

1972 between Indira Gandhi and 

Pakistani president Zulfiqar ali Bhutoo. 

● It ended the indo-pak war 1971 and 

followed by end of Bangladesh Liberation 

war in 1971. 

● The agreement was ratified by the 

Parliaments of both the nations in the 

same year. 

 

56.यदद एक आयत का क्षेत्रफल 168 वगद सें.मी. है 
तिा चौड़ाई 7 सें.मी. है, तो उसके षवकणद की लंबाई 
ज्ञात कीस्जए? 

(A) 24 सें.मी. 

(B) 15 सें.मी. 
(C) 17 सें.मी. 
(D) 25 सें.मी. 
A. (B) 

B. (C) 

C. (D) 

D. (A) 

Ans. C 

Sol. 

Area = L x B 

168 = L x 7 

L = 24 

diagonal =√[24 2 + 7 2] 

 

57._______ में षवटासमन डी सबसे ज्यादा होता 
है।। 
(A) त्रबनौला (कॉटन सीड) का तेल 

 

(B) जैतून का तेल 

 

(C) कॉड लीवर तेल (मछली का तेल) 
 

(D) सूरजमुखी का तेल 

A. (A) 

B. (C) 

C. (D) 

D. (B) 

Ans. B 

Sol. 

● People get vitamin D through food 

and by exposure to sunlight. 

● Salmon. Cod Liver Oil, Canned Tuna, 

Oysters, Shrimp, Egg yolks etc are rich 

sources of Vitamin D. 

● Vitamin D deficiency can lead to a loss 

of bone density, which can contribute to 

osteoporosis and fractures. 

 

58.एक दकुानदार ने 10 पेंससल के डडब्ब े100 रुपये 
प्रतत डडब्बे की दर से खरीदे स्जनमें प्रत्येक डडब्बे में 
10 पेंससलें हैं और प्रत्येक पेंससल को 12% के लाभ 
पर बेच ददया।। उसका कुल षवक्रय मूल्य ककतना 
है? 

(A) 1100 रुपये 

(B) 1120 रुपये 

(C) 1200 रुपये 

(D) 1210 रुपये 
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A. (B) 

B. (C) 

C. (D) 

D. (A) 

Ans. A 

Sol. 

Each box will be sold at = 112 x 100 

/100 = 112 

and 10 boxes will be sold at 1120. 

 

59.नीचे कुछ किन और उसके बाद कुछ तनष्ट्किद 
ददये गए हैं। 
किन : 
1) कुछ फूटबाल खखलाड़ी कक्रकेटर हैं।। 
2) सभी हॉकी खखलाड़ी फुटबॉल प्रेमी हैं, जबकक 
कुछ कक्रकेटर हैं।। 
तनष्ट्किद : 
I. कछ खखलाड़ी जो कक्रकेट भी हैं वे फुटबॉल खेलत े
हैं।। 
II. ज्यादा से ज्यादा एक कक्रकेट खखलाड़ी है, जो 
फुटबॉल और हॉकी खेलता है।। 
ददए गए षवकल्पों में से कौन सा तनष्ट्किद तकद संगत 
ढंग से सही है : 
(A) केवल तनष्ट्किद I का सही है । 
(B) केवल तनष्ट्किद II सही है । 
(C) दोनों तनष्ट्किद I और II सही है । 
(D) I और II दोनों सही नहीं है । 
A. (D) 

B. (B) 

C. (C) 

D. (A) 

 

Ans. D 

Sol. 

 
Conclusions :- 

I. Some hockey players who are 

cricketers play football to. -( true) shown 

in the above figure. 

II. There is at the most one cricketer 

who plays football and hockey -(false) 

Hence, option D is correct. 

 

60.तनम्नसलखखत पूवद प्रधानमंत्रत्रयों में स ेककसका 
नाम भारतीय करेंसी नोटों पर देखा जा सकता है? 

(A) अटल त्रबहारी वाजपेयी 
 (B) इंददरा गांधी 
(C) डॉ. मनमोहन ससहं 
(D) नरससम्हा राव 

A. (B) 

B. (A) 

C. (D) 

D. (C) 

Ans. D 

Sol. 

● Currency notes doesn’t carry the 

signature of Prime Minister but it carries 

the sign of RBI governor. 

● From the above options, the name of 

Manmohan singh can be seen on 

currency note because before Prime 

Minster he served as Rbi governor. 

● Manmohan singh became 15th RBI 

governor and served RBI from 1982 to 

1985. 

 

61.ककसी कोड में यदद GREAT को JOEJK कहा 
जाता है, तो ZEBRA का कोड क्या होगा? 

(A) BCBRA 

(B) BCBAR 

(C) CBBRA 

(D) CBBAR 

A. (A) 

B. (B) 

C. (C) 

D. (D) 

Ans. D 

Sol. 

G (+3) J 

R (-3) O 

E -- E 

A (+9) J 

T (-9) K 

Similarly, 

Z (+3) C 

E (-3) B 

B -- B 

R (+9) A 

A (-9) R 

Hence, the correct response is option D. 
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62.एक कंपनी उन उम्मीदवारों को तनयुक्त करती 
है, जो तनम्नसलखखत मानदंडों को संतुष्ट्ट करत ेहैं।। 
1) जो उम्मीदवार कक्षा 10वी ंया इसके समतुल्य हैं 
ने न्यूनतम 85% अंक प्राप्त ककये हैं।। 
2) वे उम्मीदवार जो कक्षा 12 या इसके समतुल्य 
हैं ने न्यूनतम 65% अंक प्राप्त ककये हैं।। 
3) जो उम्मीदवार वाखणस्ज्यक पषृ्ट्ठभूसम स ेनहीं 
हैं।। 
कंपनी तनम्नसलखखत में से ककन उम्मीदवारों का 
तनस्श्चत रूप से चयन करेगी? 

(A) स्जतेश षवज्ञान का छात्र है और उसने 12वीं 
कक्षा में 70% अंक और 10वीं कक्षा में 80% अंक 
अस्जदत ककए हैं तिा उसकी खेल की पषृ्ट्ठभूसम 
उत्कृष्ट्ट है।। 
(B) ररतेश ने 12वीं कक्षा में 80% अंक और 10वीं 
कक्षा में 90% अंक अस्जदत ककए हैं, तिा उसने 
अच्छे कॉलेज में वाखणज्य के सभी षवधाधिदयों में से 
दसूरा थिान प्राप्त ककया 
है । 
(C) जयेश ने 10वीं कक्षा में 75% अंक तिा 12वीं 
कक्षा में 75% अंक अस्जदत ककए हैं और वह कला 
का छात्र है।। 
(D) स्जननेश ने 12वीं कक्षा में 80% अंक और 
10वीं कक्षा में 88% अंक अस्जदत ककए हैं तिा वह 
षवज्ञान का छात्र है एवं उसमें असभनय कौशल भी 
है।। 
A. (C) 

B. (D) 

C. (B) 

D. (A) 

Ans. B 

Sol. 

(A) Jitesh is a science student having 

70% in standard 12th and 80% in 10th 

with an excellent sports background – 

not selected 

(B) Ritesh scored 80% in standard 12th, 

90% in standard 10th and secured 2nd 

place on his college among all commerce 

students – not selected 

(C) Jayesh scored 75% in standard 10th, 

75% in standard 12th and is an arts 

students – not selected 

(D) Jigesh secured 80% in standard 12th, 

88% in standard 10th and is a science 

student with great acting skills. – 

Following all the criteria 

 

63.एक व्यस्क्त एक मदहला को उसके चाचा के 
षपता की बेटी की बेटी बताता है।। उसके चाचा का 
एक ही भाई है।। वह मदहला उस पुरुि की 
_______ है । 
(A) मााँ 
(B) चाची 
(C) बहन 

(D) बेटी 
A. (A) 

B. (B) 

C. (D) 

D. (C) 

 

Ans. D 

Sol. 

 
The lady is the man's mother as it is 

clearly shown in the diagram. 

Hence, option A is correct. 

 

64.तनम्नसलखखत में से ककसे एक टूटा हुआ तारा 
कहना उपयुक्त है? 

(A) तारा 
(B) ग्रह 
(C) अंश एवं अवशेि (Fragments and debris) 

(D) ग्रदहका (Asteroid) 

A. (D) 

B. (C) 
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C. (A) 

D. (B) 

Ans. B 

Sol. 

● A shooting star is really a small piece 

of rock or dust or debries that hits 

Earth's atmosphere from space. 

● It looks like a quick picture of star but 

it is not so. 

● They are basically the meteors which 

gets heated up and glows as it moves 

thorough the atmosphere. 

 

65.उस षवकल्प का चयन करें जो नीचे ददये गए 
युन म जैसा संबंध दशादता हो। 
न्यूनतम : अधधकतम 

(A) सबसे खराब : सबस ेअच्छा 
(B) खुश : प्रसन्न 

(C) पहला : दसूरा 
(D) द:ुखी : क्रोधधत 

A. (D) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (B) 

 

Ans. B 

Sol. 

The words are of opposite pairs. 

Minimum and maximum are opposite to 

each other. 

Similarly, Worst and best are opposite to 

each other. 

 

66.अब 5 से 10 रुपये के ससक्के ककससे बनाये 
जात ेहैं? 

(A) फेररदटक थटेनलेस थटील 

(B) चााँदी एवं थटील 

 (C) तााँबा-तनकल समश्रधातु 

(D) तााँबा एवं पीतल 

A. (C) 

B. (B) 

C. (D) 

D. (A) 

Ans. A 

Sol. 

● Rupee 5 and 10 coins are now 

made of copper nickel alloy. 

● New 5 and 10 rs coins weight 6.74 

gms and 7.74 gms respectively. 

● The inner ring of 10 rs coin will be 

made of nickel silver, which will contain 

65 per cent copper, 15 per cent zinc and 

20 per cent nickel. 

 

67.मोबाइल फोन का उपयोग करके धन 
थिानांतरण करन ेवाली प्रकक्रया को कहा जाता है? 

(A) एन. ई. एफ. टी. (NEFT) 

(B) ई. सी. एस (ECS) 

(C) आई. एम. पी. एस. (IMPS) 

(D) आर. टी. जी. एस. (RTGS) 

A. (B) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (D) 

Ans. C 

Sol. 

● Immediate Payment Service is an 

instant payment inter-bank 

electronic fund transfer system 

though mobiles. 

● Unlike NEFT and RTGS, the service is 

available 24/7 throughout the year 

including bank holidays. 

● It is managed by the National 

Payments Corporation of India (NPCI). 

 

68.नेशनल थपेस सोसाइटी ने 2015 थपेस 
पायतनयर पुरथकार ककसे ददया िा? 

(A) मासद आत्रबदटर प्रोग्राम टीम के प्रमुख, 

समलथवामी अन्नादरुाई 
(B) इसरो की मासद आत्रबदटर प्रोग्राम टीम 

(C) मंगलयान 

(D) के. राधाकृष्ट्णन 

A. (A) 

B. (D) 

C. (B) 

D. (C) 

Ans. C 

Sol. 

● Indian Space Research 

Organisation has won the 2015 

space pioneer award for science and 

technology. 

● The award is presented by United 

States Space Society for Accomplishing 

the Mars Mission in its very first attempt. 

 

69.(a - b)2 + 2ab = ? 
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(A) a2 – b2 

(B) a2 + b2 

(C) a2 – 4ab + b2 

(D) a2 – 2ab + b2 

A. (A) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (B) 

Ans. D 

Sol. 

..a2+b2 -2ab +2ab = a2+b2  

 

70.यदद वायु गुणवत्ता सूचकांक _____ के बीच 
हो, तो वायु प्रदिूण के थतर को मययम माना जाता 
है।। 
(A) 0 से 50 

(B) 51 से 100 

(C) 101 से 150 

(D) 151 से 200 

A. (C) 

B. (D) 

C. (A) 

D. (B) 

Ans. B 

Sol. 

The indications of various indicators 

of air quality index are- 

1. 0-50-Good-Green colour 

2. 51-100-Moderate-Yellow colour 

3. 101-150-Unhealthy for sensitive 

groups- Orange colour 

4. 151-200-Unhealthy- Red 

5. 201-300-Very unhealthy-Purple 

6. 300-500-Hazardous-Maroon 

 

71.280 तिा 144 का सबसे महत्तम समपवतदक 
(HCF) ज्ञात कीस्जए? 

(A) 2 

(B) 8 

(C) 6 

(D) 4 

A. (C) 

B. (B) 

C. (D) 

D. (A) 

Ans. B 

Sol. 

280 = 23 x 5 x 7 

144 = 24 x 32 

H.C.F = 23 = 8 

 

72.तथवीर की और देख कर अद्वैता ने कहााँ, 
“अतनरुद्ध मेरी दादी की बेटी की भतीजी के षपता 
हैं।। मेरे दादा की केवल दो ही संतान िीं।।” 
अतनरुद्ध का अद्वैता से क्या ररश्ता है? 

(A) भाई-बहन 

(B) पतत-पत्नी 
(C) मामा-भांजी 
(D) षपता-पुत्री 
A. (B) 

B. (C) 

C. (A) 

D. (D) 

Ans. D 

Sol. 

 
From the diagram, it is clear that 

anirudh is the father of advaita. 

Hence, option D is correct. 

 

73.सामान्य आाँख के सलए थपष्ट्ट दृस्ष्ट्ट की 
न्यूनतम दरूी ______ है।। 
(A) 15 सें.मी. 
 (B) 20 सें.मी. 
(C) 25 सें.मी. 
(D) 30 सें.मी. 
A. (D) 

B. (A) 
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C. (C) 

D. (B) 

Ans. C 

Sol. 

● Minimum distance of clear vision 

for normal eyes in 25 centimeters. 

● The minimum distance, at which 

objects can be seen most distinctly 

without any strain, is called the near 

point of human eye. 

● The distant clear vision for normal 

eyes is considered as infinite. 

 

74.शे्रणी में नहीं ददये गए पद (?) को ज्ञात करें। 
TUS, QRP, ?, KLJ, HIG 

(A) ONM 

(B) MNO 

(C) NOM 

(D) MON 

A. (D) 

B. (C) 

C. (A) 

D. (B) 

Ans. B 

Sol. 

1st letter - T (-3) Q (-3) N (-3) K (-3) H 

2nd letter - U (-3) R (-3) O (-3) L (-3) I 

3rd letter - S (-3) P (-3) M (-3) J (-3) G 

Therefore, the correct option is B. 

 

75.तनम्नसलखखत में से कौन सा आरोही क्रम में 
है? 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

A. (A) 

B. (B) 

C. (D) 

D. (C) 

Ans. D 

Sol. 

.. L.C.M of the denominator = 60 

1/2 =30/60 

3/4= 45/60 

2/3= 40/60 

4/5= 48/60 

therefore C is correct 

 

76.िार रेधगथतान _____ में स्थित है । 
(A) मयय प्रदेश 

(B) राजथिान 

(C) गुजरात 

(D) उत्तराखंड 
A. (C) 

B. (D) 

C. (A) 

D. (B) 

Ans. B 

Sol. 

● Thar desert is a desert in Indian 

Subcontinent lies in India and 

Pakistan with an area of more than 

200000 square kilometres. 

● The desert lies in the state of 

Rajasthan, and extends into Sindh, 

Gujarat, Punjab, and Haryana. 

● Major part of it lies in Rajasthan. 

 

77.‘तांत्रत्रक योधगनी’ (tantric yogini) पंि का 
मूल थिान ______माना जाता है । 
(A) उत्तर प्रदेश 

(B) त्रबहार 
(C) ओडडशा 
(D) राजथिान 

A. (B) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (A) 

Ans. C 

Sol. 

● Tantric yogini cult is believed to be 

from Odisha. And also in some parts of 

Madhya Pradesh. 

● The temples of the Chausath (64) 

Yoginis, are strewn across the heart of 

India, in Madhya Pradesh and Odisha. 

The most famous among them is located 

at Hirapur, near Bhubhaneshwar, 

Odisha. 

● It is Tantric sects of Hinduism that 

evolved outside the main orthodox 

Brahmanical system. 

 

78.एक व्यक्त 3 ककलोमीटर प्रतत घंटे की गतत से 
चलता है।। वह आधे राथत ेमें पहुाँचने के बाद 
अपनी गतत को दोगुनी कर देता है।। वह 5 घंटे 
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तक चलता है।। उसके द्वारा तय की गई कुल दरूी 
ज्ञात कीस्जए।। 
(A) 20 कक.मी. 
(B) 15 कक.मी. 
(C) 12 कक.मी. 
(D) 10 कक.मी. 
A. (C) 

B. (D) 

C. (B) 

D. (A) 

 

Ans. D 

Sol. 

..Let total distance be 2D. 

He walks first D distance with 3kmph 

and the next D with 6kmph. 

D/3 + D/6 = 5 

D =10 , Total distance = 20 

 

79.भारत का संषवधान ददवस’ (constitution 

day) _____ को मनाया जाता है । 
(A) 24 नवंबर 
(B) 25 नवंबर 
(C) 26 नवंबर 
(D) 27 नवंबर 
A. (B) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (D) 

Ans. C 

Sol. 

● 26th November is recognised as 

‘the constitutional day’. 

● On 26 November 1949, the 

Constituent Assembly of India adopted 

the Constitution of India, and it came 

into effect on 26 January 1950. Thats 

why it is celebrated as constitutional 

day. 

 

80.भारतीय सशथत्र बलों ने ‘ऑपरेशन मेघदतू’ 
(operation meghdoot) का संचालन कहााँ पर 
ककया िा? 

(A) कारधगल 

(B) श्रीनगर 
(C) ससयाधचन 

(D) अमतृसर 
A. (A) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (B) 

Ans. C 

Sol. 

● Operation meghdoot was conducted 

to capture Siachen Glacier in Kashmir 

region. 

● It was launched on 13 April, 1984 

when the Indian Army and the Indian Air 

Force went into the Glacier. 

● Siachin is the highest battlefield in 

world. 

 

81.यदद Q = 10 और FAX = 50 है, तो XEROX 

= ? 

(A) 45 

(B) 46 

(C) 49 

(D) 50 

A. (A) 

B. (D) 

C. (B) 

D. (C) 

Ans. D 

Sol. 

Q = 10 ( from the bottom) 

FAX = 50 (sum of below number) 

F = 21 

A = 26 

X = 3 

So, the code for XEROX is - 

X = 3 

E = 22 

R = 9 

O = 12 

X = 3 

Xerox = 3 + 22 + 9 + 12 + 3 = 49 

Option D is correct. 

 

82.दी गई जानकारी को ययान से पढ़ें और सही 
षवकल्प का चयन करें। 
प्रथताव A : एक वथतु 1599 में खरीदें और एक 
मुफ्त पाएाँ। । 
प्रथताव B : एक वथतु 999 में खरीदें और दसूरी पर 
50% की छूट पाएाँ।। 
(A) A सथता है और B महंगा है । 
(B) A महंगा है और B सथता है । 
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(C) दोनों मामलों में कीमत समान है। 
(D) A और B में कोई तुलना नहीं है। 
A. (B) 

B. (A) 

C. (D) 

D. (C) 

Ans. A 

Sol. 

...Total price paid by A = 1599 

Total price paid by B = 999 + 999/2 = 

1498.5 

 

83.राज्य सभा के सदथयों का चुनाव ककनके द्वारा 
ककया जाता है? 

(A) राज्यों की षवधान सभाओं के सदथयों द्वारा । 
(B) लोक सभा के सदथयों द्वारा । 
(C) भारत की जनता द्वारा । 
(D) षवधानपररिद के सदथयों द्वारा । 
A. (D) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (B) 

Ans. B 

Sol. 

● The members of the Rajya Sabha are 

elected by the members of legislative 

assemblies of states. Thats why rajya 

sabha is also known as ‘House of 

States’. 

● The term of members of Rajya Sabha 

is 6 years and it is a permanent house 

and can’t be dissolved. 

● 12 members are nominated by 

President in Rajya Sabha. 

 

84.नीचे कुछ किन और उसके बाद कुछ तनष्ट्किद 
ददये गए हैं। 
किन : 
1) कुछ इलेस्क्रशन् स प् लंबसद हैं।। 
2) सभी प् लंबसद मैकेतनक्स हैं।। 
तनष्ट्किद : 
I. कुछ मैकेतनक्स इलेस्क्रश् शन् स या प् लंबसद हैं। 
II. सभी इलेस्क्रशन् स मैकेतनक्स नहीं हैं।। 
ददए गए षवकल्पों में से कौन सा तनष्ट्किद तकद  
संगत ढंग से सही है : 
(A) केवल तनष्ट्किद I अनुसरण करता है। 

(B) केवल तनष्ट्किद II अनुसरण करता है। 
(C) दोनों तनष्ट्किद I और II अनुसरण करत ेहैं। 
(D) न तो I न ही II अनुसरण करता है। 
A. (A) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (B) 

Ans. C 

Sol. 

 
Conclusion: 

I. Some mechanics are electricians or 

plumbers. - ( true) as shown in the 

diagram. 

II. Not all electricians are mechanics. - ( 

true) clearly mentioned in the diagram. 

Hence, option C is correct response. 

 

85.यदद दो अंकों का योग 9 है तिा दहाई के अंक 
से इकाई के अंक का अंतर 1 है, तो दो अंकों वाली 
संख्या ज्ञात कीस्जए। 
(A) 45 

(B) 63 

(C) 54 

(D) 72 

A. (D) 

B. (C) 

C. (A) 

D. (B) 

Ans. B 

Sol. 

..x + y = 9 

x - y =1 

therefore x= 5, y=4 

 

86.एक वगादकार भूसम एक ओर से 100 पौधों से 
आच्छाददत है।। वगादकार भूसम को चारों ओर स े
आच्छाददत करने के सलए ककतने पौधों की 
आवश्यकता होगी? 

(A) 400 

(B) 404 

(C) 396 

(D) 408 

A. (A) 

B. (D) 
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C. (B) 

D. (C) 

Ans. D 

Sol. 

..Saplings on each side = 100 

then saplings on all four sides = 400 - 4 

= 396 

All four saplings on the 4 corners are 

counted twice hence need to be 

subtracted. 

 

87.दबाब को _____ से मापा जाता है।। 
(A) द्रव्यमान एवं घनत्व 

(B) ककये गए कायद 
(C) बल एवं क्षेत्रफल 

(D) बल एवं दरूी 
A. (C) 

B. (B) 

C. (D) 

D. (A) 

Ans. A 

Sol. 

● Pressure is defined as Force per 

Unit area. 

● It’s SI unit is Pascal. 

● It is a scalar entity. 

● Units such as the centimetre of water 

and millimetre of mercury are used to 

express pressures in terms of the height 

of column of a particular fluid in a 

manometer. 

 

88.S और T एक काम को 50 ददनों में पूरा कर 
सकत ेहैं।। उन्होंने 20 ददनों तक एक-साि काम 
ककया और उसके बाद छोड़ ददया।। बताइए ककतना 
काम शेि रह गया? 

(A) 3/5 

(B) 1/3 

(C) 1/2 

(D) 2/5 

A. (C) 

B. (D) 

C. (B) 

D. (A) 

Ans. D 

Sol. 

..A 50 day work is worked on for 20 

days. 

So clearly 30 days of work is left , hence 

3/5 of work is left. 

 

89.आप 500 रुपये प्रतत वथतु की दर स े3 वथतुएाँ 
खरीदने के सलए गये।। हालांकक दकुान पर दी गई 
छूट के अनुसार आपको 2 वथतुएाँ खरीदने पर 1 

मुफ्त में समली।। सौदे में कुल छूट की दर ककतनी 
है? 

(A) 30 % 

(B) 33 % 

(C) 33.13 % 

(D) 33.33 % 

A. (A) 

B. (C) 

C. (B) 

D. (D) 

Ans. D 

Sol. 

Price of three articles = 3x500 = 1500 

Price actually paid = 2x500 = 1000 

 

therefore discount = 500 

% discount = 500x100/1500 = 33.33% 

 

90.सूयद को देखने के सलए ककस यंत्र का प्रयोग 
ककया जाता है? 

(A) थरोबोथकोप 

(B) टेसलथकोप 

(C) हेसलयोथकोप 

(D) सन मीटर 
A. (A) 

B. (C) 

C. (D) 

D. (B) 

Ans. B 

Sol. 

● A helioscope is an instrument used in 

observing the sun and sunspots. The 

helioscope was first used by Benedetto 

Castelli. 

● Telescope- is an instrument used to 

see distant objects. 

● The SOLSEN SUN METER measures 

instantaneous solar power. 

● A stroboscope is an instrument used 

to make a cyclically moving object 

appear to be slow-moving, or stationary. 

 

91.एक बहुभुज की 9 भुजाएाँ हैं।। उसका आंतररक 
कोण ककतना होगा? 

(A) 140o 
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(B) 100o 

(C) 120o 

(D) 40o 

A. (B) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (D) 

Ans. B 

Sol. 

Interior angle of a polygon = (n-

2)x180/n 

7x180/9 = 140 

 

92.शब्दों के चार जोड़े ददये गए हैं । इनमें से 
सभन्न ज्ञात करें : 
(A) 5 जून : षवश्व पयादवरण ददवस (World 

environment day) 

(B) 22 अप्रैल : पथृ्वी ददवस (Earth day) 

(C) 22 माचद : षवश्व जल ददवस (World water 

day) 

(D) 22 मई : षवश्व गौरैया ददवस (World 

sparrow day) 

A. (B) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (D) 

Ans. D 

Sol. 

World environment day is celebrated on 

5th June. 

Earth day is celebrated on 22nd april. 

World water day is on 22 march. 

But world sparrow day is on 20th march. 

Hence, option D is different. 

 

93.________ की उपस्थितत के कारण हमें वह 
गंध महसूस होती है, स्जससे हमें एलपीजी ससलेंडर 
लीक होने का पता चलता है? 

(A) नाइरोजन पैरॉक्साइड 
(B) काबदन मोनोक्साइड 
(C) सल्फर यौधगक 

(D) काबदन डाइऑक्साइड 
A. (A) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (B) 

Ans. C 

Sol. 

● The smell of leakage of LPG leak is due 

to presence of Ethyl Merceptane, 

which is basically a sulphur compound. 

● Ethyl Mercaptan is added to the gas, 

which possesses that strong odour of 

rotten cabbages. 

● Liquefied Petroleum Gas contains 

propane, propylene, butane, and 

butylene in a number of mixtures. It is 

completely odourless. 

 

94.नीचे ददये गए अनुक्रम में से ककतने 6 ऐसे हैं, 
स्जनके तुरंत पहले 3 है, लेककन तुरंत बाद 0 नहीं 
है? 

3 6 9 0 6 9 3 6 9 3 6 6 3 6 0 6 3 3 6 0 

(A) 8 

(B) 3 

(C) 5 

(D) 6 

A. (A) 

B. (C) 

C. (B) 

D. (D) 

 

Ans. C 

Sol. 

Following 6's are - 369, 369, 366 

Hence, the correct option is C. 

 

95.थवच्छ भारत समशन ककस सलए है? 

(A) थवच्छ भारत उपकर लगाने और राजथव 
अस्जदत करन ेके सलए । 
(B) मशहूर हस्थतयों से सड़कों की सफाई कराने के 
सलए 

(C) भारत को थवच्छ एवं थवथि बनाने के सलए । 
(D) अपसशष्ट्ट पदािद का तनपटान करन ेके सलए । 
A. (C) 

B. (B) 

C. (D) 

D. (A) 

Ans. A 

Sol. 

● Swatch Bharat Mission is a nation-

wide compaign to achieve clean and 

healthy India. 

● It targeted cleanliness, open 

defecation, sanitation etc for a period of 

2014-2019. 

● The mission aims to achieve an "open-

defecation free" (ODF) India by 2nd 
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October 2019, the 150th anniversary of 

the birth of Mahatma Gandhi, 

 

96.तनम्नसलखखत अव्यवस्थित शब्दों को कफर स े
इस प्रकार व्यवस्थित करें कक उसस ेएक सािदक 
शब् द बन जाए। 
(A) DRE 

(B) LUBE 

(C) GROANE 

(D) KNIP 

A. (B) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (D) 

Ans. C 

Sol. 

A. RED 

B. BLUE 

C. ORANGE 

D. PINK 

Option C is a color as well as a fruit 

Hence, the correct option is C. 

 

97.तनम्नसलखखत में से कौन सा इस समूह का 
सदथय नहीं है? 

(A) यूतनक्स (UNIX) 

(B) एमएस-डॉस (MS-DOS) 

(C) षवडंोज (WINDOWS) 

(D) फायरवॉल (FIREWALL) 

A. (C) 

B. (D) 

C. (A) 

D. (B) 

Ans. B 

Sol. 

● Unix, Ms-Dos and Windows are 

operating systems while firewall is a 

network security system that monitors 

and controls incoming and outgoing 

network traffic. 

● Unix is a operating system developed 

in 1970s while Ms DOS is an operating 

system for x86-based personal 

computers mostly developed by 

Microsoft. 

● Windows is a Microsoft operating 

system which we generally use in our 

computers. 

 

98.भारत की मवेशी रोग तनगरानी एवं पूवादनुमान 
प्रणाली का नाम क्या है? 

(A) कैटल सेफ़्टी लैबोरेटरी (Cattle safety 

laboratory) 

(B) एतनमल सेफ़्टी लैबोरेटरी (Animal safety 

laboratory) 

(C) बॉयोसेफ़्टी लैबोरेटरी (Biosafety 

laboratory) 

(D) कैटल मॉतनटररगं लैबोरेटरी (Cattle 

Monitoring laboratory) 

A. (D) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (B) 

Ans. C 

Sol. 

● The country’s livestock disease 

monitoring and forecasting system has 

received a boost with the setting up of 

the state-of-the art Biosafety 

Laboratory in Bengaluru to take up 

detailed studies into disease-causing 

organisms in 2015. 

● The lab, set up by the National 

Institute of Veterinary Epidemiology and 

Disease Informatics (NIVEDI). 

 

99.भारत में पस्श्चमी सशक्षा एवं अंग्रेजी भािा शुरू 
करन ेकी वकालत ककसने की िी? 

(A) बाल गंगाधर ततलक 

(B) राजा राममोहन राय 

(C) दादाभाई नौरोजी 
(D) गोपाल कृष्ट्ण गोखले 
A. (B) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (D) 

Ans. B 

Sol. 

● Raja Ram Mohan roy advocated the 

introduction of western education and 

English Language in India. He is 

remembered as founder of Brahmo 

Samaj. 

● He fought against Sati Pratha and it 

was finally banned by british act in 

1829. 

● Raja Ram mohan roy is known as 

"Father of the Indian Renaissance." 
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100.कार B कार A स ेदोगुनी गतत से दौड़ रही है। 

यदद कार A,  घंटे में 90 ककलोमीटर की दरूी 
तय करती है, तो कार B की गतत ककतनी है? 

(A) 60 कक.मी./घंटा 
(B) 90 कक.मी./घंटा 
(C) 100 कक.मी./घंटा 
(D) 120 कक.मी./घंटा 

A. (C) 

B. (D) 

C. (B) 

D. (A) 

Ans. B 

Sol. 

..Let speed of car A =s and B= 2s 

 3/2 *s = 90 

s= 60 

thus, speed of B = 2s = 120
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